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 حرکت شناسی 
 

 کٗش٘ف گزٗتْتز هثاحج د درک ساسٌِ٘ضَد ٍ سهٖتِ آى پزداختِ ه ٖاست کِ در ّز کتاب درس ٖاس هثاحج هْو ٖکٗاجسام،  حزکت ف٘ضٌاخت ٍ تَص ، کٗش٘در ف

 دارد. ٕادٗس ت٘اّو ٖهٌْذس ّٕاضاخِ طتز٘ضَد، در تٖه گفتِ کیىماتیس اٗ یشىاسحرکتتا حزکت اجسام، کِ تِ آى  ٖٗآضٌا است. 

 

  ٖٗهسافت ٍ جاتِ جا
 

 ر،یمس هیا طًل .دّذًٖطاى ه 2تا هکاى  1را اس هکاى  ٕاحزکت دًٍذُ ز٘هس رٍ رٍتِضکل 

 کٍی دارخط جُتپارٌ يّ٘وچٌشًد. یم دٌیواممسافت بٍ اختصار  ایشدٌ  مًدٌیمسافت پ

  شًد.یم دٌیوام ییجابردار جابٍکىد یحرکت يصل م یاویحرکت را بٍ مکان پا هیمکان آغاز

 
 

 

 تٌذٕ هتَسط ٍ سزػت هتَسط:
 

ًطاى دّ٘ن، تٌذٕ هتَسط ٍ سزػت هتَسط تِ صَرت   ⃗ جاٖٗ آى را تا ٍ جاتِ lرٍد، اگز هسافت پ٘وَدُ ضذُ را تا  هٖ 2تِ هکاى  1ٌّگاهٖ کِ هتحزکٖ اس هکاى 

 ضَد:سٗز تؼزٗف هٖ

     
 

  
    ⃗                 تٌسی  هتَسط         

 ⃗

  
  سزػت هتَسط       

 

  ٕکاّاٗتَاى آًْا را تزحسة  ٖهتاضذ ٍ هٖ( m/s، هتز تز حاًِ٘ ) SIّا در ٗکإ آىإ ٍ سزػت هتَسط ٗک کو٘ت تزدارٕ است. تٌذٕ هتَسط ٗک کو٘ت ًزدُ

 ( ت٘اى کزد. km/hک٘لَهتز تز ساػت )  هاًٌذ ٕگزٗدلخَاُ د

 

-کٌذ، در هَرد هسافت ٍ جاتِدّذ. ٌّگاهٖ کِ هاُ ٗک دٍر کاهل تِ دٍر سه٘ي گزدش هٖضکل سٗز هس٘ز حزکت هاُ تِ دٍر سه٘ي را ًطاى هٖ هخال

 تاضذ.جاٖٗ هاُ کذام گشٌِٗ درست هٖ

 صفز است. جاٖٗ ّز دٍ تزاتز(  هسافت ٍ جات1ِ

 جاٖٗ ّز دٍ تزاتز هح٘ط هذار گزدش هاُ است.(  هسافت ٍ جات2ِ

جاٖٗ تزاتز صفز (  هسافت تزاتز هح٘ط هذار گزدش هاُ ٍ جات3ِ

 است.

جاٖٗ تزاتز هح٘ط هذار گزدش هاُ  ٍ هسافت تزاتز صفز (  جات4ِ

 است.
 

 

کتاب 

 درسٖ

ذطی است کِ هکاى جایی پارُجاتِ .تاضس تٌاتزایي تزاتز تا هحیط هسار گززش آى استی هاُ هیتا طَل هسیز پیوَزُ ضسُهسافت تزاتز است  :3پاسد گشیٌِ 

 جایی تزاتز صفز است.صَرت جایِضَز زر ایيکٌس کِ زر یک زٍر گززش ّز زٍ یکی هیآغاسیي رٍ تِ هکاى پایاًی هتصل هی

 

 
  

272 
 سادُ

 تِ رس٘ذى اس ضزٍع کزدُ ٍ پس 1حزکت خَد را اس هکاى  دّذ. ضخصًطاى هٖ راست راستإ خط در رٍٕپ٘ادُ حال در را ضخصٖ ضکل سٗز

 تِ تزت٘ة چٌذ هتز است؟ اٗي ضخص جاٖٗ ٍ هسافت پ٘وَدُ ضذُرٍد. جاتِهٖ 3 هکاى تِ هس٘ز رٍٕ ّواى ٍ گزددتزهٖ  ،2 هکاى

1)  7   ٍ16 

2)  7   ٍ25 

3) 16  ٍ16 

4 )16  ٍ25   

 کتاب

 درسٖ

 

 
  

 گًش بٍ زوگ  

تِ رٍ ّإ رٍتِضَد تثذٗلپ٘طٌْاد هٖ

 خاطز سپزدُ ضَد
 

m/s km/h 

 

m/s km/h 

 

m/s km/h 
5 18 20 72 35 126 

10 36 25 90 40 144 

15 54 30 108 45 162 
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 سادُ

ٕ اٗي خَدرٍ در ٗک چْارم دٍر  جاٖٗ ٍ هسافت طٖ ضذُرسذ. جاتِهتز  هطاتق ضکل سٗز هٖ 10خَدرٍٖٗ در هس٘ز حزکت تِ ه٘ذاًٖ تِ ضؼاع 

 ( =  3تِ تزت٘ة چٌذ هتز است؟ ) 

1)  10   ٍ10 

2)  10√2 ٍ10√2 

3) 10  ٍ15 

4 )10√2 ٍ15 
  

 کتاب

 درسٖ

 

 

 حزکت تز رٍٕ خط راست
 

 ضَد.ٖه ذُ٘در آى لحظِ ًاه جسن بردار مکانکٌذ ٖکِ هثذأ هحَر را تِ هکاى جسن در ّز لحظِ ٍصل ه ٕتزدار

 کٌذ.ٖکِ جسن تز خط راست حزکت ه ن٘کٌٖه ٖتزرس ٖحالت ٕاکٌَى سزػت هتَسط را تزا

             کٌذ در دٍ لحظِ تِ صَرت سٗز است:حزکت هٖ  xتزدار هکاى کفطذٍسکٖ کِ در راستإ هحَر 

 ⃗1   1   
⃗⃗⃗                 ⃗2   2   

⃗⃗⃗  

 جاٖٗ ٍ سزػت هتَسط دارٗن: در هَرد جاتِ

 ⃗   ⃗2   ⃗1    2  1    
⃗⃗⃗       ⃗⃗⃗  

 ⃗    
 ⃗

  
    ⃗    

  

  
  ⃗⃗⃗   

تِ صَرت    ⃗ سزػت هتَسط را تِ جإ ٍ    تِ صَرت  ⃗ تزدار  جإ تِ هتحزک را جاٖٗجاتِ ضَد،هٖ تزرسٖ راست خط تز اجسام حزکت تٌْا کِ آًجا اس

 تزٗن:ّا تِ کار هٖٕ سٗز در حل هسلِراتطِ

     
  

  
 

 

 دٌّذ. ٖرا ًطاى هٍ سزػت  ٖٗجاجْت جاتِ تِ تزت٘ة    ٍ    ٕ صَرت ػلاهت جثز يٗدر ا

 

 

 

  سهاى –ًوَدار هکاى 
 

 هحَر رٍٕ را سهاى غالثاً اٗي ًوَدار، رسن تزإ. کزد دّذ، استفادُهٖ ًطاى لحظِ ّز در را جسن هکاى کِ ًوَدارٕ اس تَاىهٖ جسن ٗک حزکت تَص٘ف تزإ

  اس ًوَدار را کِ هزتَط ٖ. سپس ًقاطن٘کٌٖهٌاسة هذرّد ه ٖاس٘هکاى ٍ سهاى را تا هق ٕاس هحَرّا کٗ ّز اتتذا .کٌ٘نهٖ هطخص قائن هحَر رٍٕ را هکاى ٍ افقٖ

ّوَار، ًوَدار  (خن) ٖهٌحٌ کٗ ٕلِ٘تِ ّن، تِ ٍس ًقاط يٍٗ تا ٍصل کزدى ا ن٘کٌٖهطخص ه   x-tٕ دادُ ضذُ است، در صفحِ ّٕاّا ٍ هکاىاس سهاى کٗتِ ّز 

 .ن٘کٌٖرسن ه (بسٗز )ضکل هاًٌذ ضکل هکاى  سهاى را 

 

 
 

 

 

  گًش بٍ زوگ   

طٖ ضذُ فقط  جاٖٗ ٍ هسافتدر حزکت رٍٕ خط راست جاتِ

 سهاًٖ تا ّن تزاتزًذ کِ جسن تغ٘٘ز جْت ًذادُ تاضذ.

 

  گًش بٍ زوگ   

ٍ سزػت  ٖٗجاجاتِحزکت کٌذ  𝑥 هتحزک در جْت هحَر اگز

حزکت کٌذ،  𝑥 جْت هحَر هتَسط آى هخثت ٍ اگز هتحزک در خلاف

 .خَاّذ تَد ٍٖ سزػت هتَسط آى هٌف ٖٗجاتِ جا
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کٌذ، هطاتق ضکل سٗز، تِ صَرت سْوٖ است. اگز هسافت طٖ ضذُ تَسط هتحزک حزکت هٖ xسهاى هتحزکٖ کِ رٍٕ هحَر  -ًوَدار هکاى هخال

 هتحزک در اٗي تاسُ چٌذ هتز است؟جاٖٗ هتز تاضذ، جاتِ 12تزاتز    = s 9tتا    = s 3tٕ سهاًٖ در تاسُ

 (  صفز1

2  )3 

3  )6 

4  )12 

  

93 
 رٗاظٖ

تزاتز صفز  ییجاتجا یيتاضس تٌاتزا هی  یکساى یِحاً 9ٍ  3 ی، هکاى جسن  زر سهاى ّا  6   سهاى ذط طزف زٍ زر سْوی تقارى تِ تَجِ تا :1پاسد گشیٌِ 

 است.

   

274 
 سادُ

 ّإ سٗز  درست است؟چٌذ هَرد اس ػثارت .است حزکت در Xهحَر  در راستإ کِ دّذهٖ ًطاى را إهَرچِ سهاى  هکاى ًوَدار رٍرٍتِ ضکل

 کٌذ.هٖ حزکت Xهحَر  جْت در ،  s 8سهاًٖ صفز تا  تاسٓ در الف(

 کٌذ.هٖ حزکت Xهحَر  جْت خلاف در  s14تا   s12 سهاًٖ تاسٓ در ب(

 است. اٗستادُ هَرچِ s12تا  s8 سهاًٖ ٓتاس در ج(

 است.هتز  20هثذأ  اس هَرچِ ت٘طتزٗي فاصلٔ ت(

 دٍتار تغ٘٘ز جْت دادُ است. s18در تاسُ سهاًٖ صفز تا  ث(

 

1) 1               2 )2            3 )3                 4 )4  
 

 کتاب
 درسٖ
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 سادُ

 ّاٖٗ تز حسة حاًِ٘ هتحزک تغ٘٘ز جْت دادُ است؟هکاى سهاى جسن هتحزکٖ هطاتق ضکل سٗز است. در چِ سهاى ٗا سهاى ًوَدار

1) 2  ٍ6 

2) 4  ٍ8 

3) 4 

4) 8 

 

  

 کتاب

 درسٖ

 

 

  هتَسط تِ کوک ًوَدار هکاى  سهاى سزػت ي٘٘تؼ
 

 گٌَٗذ.هٖهتَسط  سزػت ،را جاٖٗجاتِ سهاى هذت تِ جاٖٗ جاتِ ًسثت

     
  

  
 

 

 آى ًظ٘ز ًقاط کِ است خطٖ پارُ ض٘ة تزاتز سهاى اس لحظِ سزػت هتَسط ت٘ي دٍ

 .کٌذ هٖ ٍصل ٗکذٗگز تِ را سهاى  ًوَدار هکاى در دٍ لحظِ

 
 

 إلحظِ سزػت ٍ إلحظِ تٌذٕ
 

 .ًاهٌذهٖإ لحظِ تٌذٕ را سهاى اس لحظِ ّز در هتحزک تٌذٕ

 ،ٖسادگ ٕتزااٗن. را کِ کو٘تٖ تزدارٕ است ت٘اى کزدُآى( ⃗ إ )سزػت لحظٍِاقغ  در ضَد، اضارُ ً٘ش هتحزک حزکت جْت تِ إ،لحظِ تٌذٕ گشارش ٌّگام گزا 

گزدد کِ تٌْا حزکت تز رٍٕ خط راست تزرسٖ هٖتِ دل٘ل اٗي کٌٌذ.ٖه اى٘ت ٕتِ صَرت سزػت ٍ تٌذ ة٘را تِ تزت ٕالحظِ ٍٕ تٌذ ٕالحظِ ّا سزػتٍقت طتز٘ت

 (.     مىفی است  مثبت ي َرگاٌ در جُت مىفی حرکت کىد   )َرگاٌ متحرک در جُت مثبت حرکت کىد کٌ٘ن استفادُ هٖ  اس   ⃗ تِ  جإ 
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 سهاى -تِ کوک ًوَدار هکاىإ تؼ٘٘ي سزػت لحظِ

 .است لحظِ آى در سهاى -هکاى ًوَدار تز هواس خط ض٘ة تزاتز،  tٕ دلخَاُ سزػت در ّز لحظِ
  

 
 

 

 ٕ سهاًٖ ت٘طتز است؟هتحزک درکذام تاسُسهاى هتحزکٖ سْوٖ ٍ هطاتق ضکل است. سزػت هتَسط -ًوَدار هکاى هخال

 1t(  صفز تا 1

2  )1t  3تاt 

3  )2t  3تاt 

 ٕ سهاًٖ دارد.ّإ فاصلِ(  تستگٖ تِ اًذاس4ُ

  

85 
 رٗاظٖ

 است. یطتزت 3 تا  2 ذط  یةکٌس. ض یّن ٍصل هسهاى را تِ–ًوَزار هکاى یکِ زٍ ًقطِ رٍ یذط یةهتَسط تزاتز است تا ض سزػت :3گشیٌِپاسد 

   

276 
 سادُ

1 ٕ گذرد ٍ در لحظِهٖ  40    کٌذ ٍ در هثذا سهاى اس هکاى حزکت هٖ Xهتحزکٖ رٍٕ هحَر  1 تِ هکاى  6  رسذ ٍ هٖ   100 

2 ٕ در ًْاٗت در لحظِ 2 اس هکاى   10   حاًِ٘ کذام است؟ 10در اٗي  SIگذرد. سزػت هتَسط اٗي هتحزک در هٖ  20 

1 )22                           2 )14                       3 )6                         4  )2 

98 
 تجزتٖ
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 سادُ

 ٕ سزػت آى چٌذ هتز تز حاًِ٘ است؟سهاى هتحزکٖ است کِ در هس٘ز هستق٘ن حزکت کزدُ است. ت٘طٌِ٘ –ضکل سٗز ًوَدار هکاى 

1  )3 

2  )5 

3  )7 

4  )9 

  

95  
 تجزتٖ

اس دخار

 کطَر

   

 

 إلحظِ ضتاب ٍ هتَسط ضتاب
 

 جسن سزػت تغ٘٘ز .است مماس حرکت مسیر بر مسیر، از وقطٍ َر در سرعت بردار اٌٗکِ تِ تَجِ تا. است دارضتاب آى حزکت کٌذ تغ٘٘ز جسوٖ سزػت ّزگاُ

  ّوچٌ٘ي ٗا ،باشد آن سرعت بردار جُت در تغییر (2) ٗا، باشد جسم )تىدی( سرعت بردار یاودازٌ در تغییر (1) دل٘ل تِ تَاًذهٖ حزکت هس٘ز هختلف ًقاط در

 .تاضذ هتحزک سزػت تزدار جْت ٍ اًذاسُ در تغ٘٘ز دل٘ل تِ تَاًذهٖ

 ً٘ش ّاضْزتاسٕ ٍساٗل در ضذى سَار ٌّگام اٗجاد ضذُ ّ٘جاى اس تخطٖ. )دّذًوٖ ًطاى ٍاکٌص ّا سزػت تِ اها دّذ هٖ ًطاى ٍاکٌص ّا تِ ضتاب ها تذى 

 .(است سزػت سزٗغ تغ٘٘زات اس ًاضٖ

 :ضَدهٖ گفتِ هتَسط ضتاب آى، تغ٘٘ز سهاى تِ سزػت تغ٘٘ز ًسثت تِ

 ⃗   
 ⃗2   ⃗1

 2   1
  

  ⃗⃗⃗⃗⃗⃗

  
 

 ضتاب، هتز تز هزتغ حاًِ٘ ) SI( است.  ٗکإ  ⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ضتاب هتَسط کو٘تٖ تزدارٕ ٍ ّن جْت تا تزدار تغ٘٘ز سزػت )
 تاضذ.( هٖ⁄2 

 تَاى ًَضت:صَرت هٖدر اٗي راستا حزکت کٌذ کٗاگز هتحزک در 

    
 2   1

 2   1
 

  

  
 

 کٌذ.تِ سوت صفز ه٘ل هٖ tإ حذ ضتاب هتَسط است ٌّگاهٖ کِ ضتاب لحظِ

  گًش بٍ زوگ   
ّزچِ ض٘ة خط هواس تز ًوَدار هکاى سهاى در ٗک -1

 لحظِ، ت٘طتز تاضذ، سزػت در آى لحظِ ت٘طتز است.
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  سهاى:-سزػت ًوَدار کوک تِ إلحظِ ٍ هتَسط ضتاب تؼ٘٘ي 

 کِ است خطٖ ض٘ة تزاتز لحظِ دٍ هتَسط ت٘ي ضتاب

  کٌذ.قطغ هٖ لحظِ دٍ آى در را سهاى سزػت ًوَدار

 (الف)ضکل 

 

، تزاتز ض٘ة خط هواس تز tٕ دلخَاُ ٍ ضتاب در ّز لحظِ

  .است لحظِ آى در سهاى-سزػت ًوَدار

 )ضکل ب(

ًطاى    ًاهٌذ ٍ آى را تا ًوادٖرا ضتاب ه ٕالحظِ ضتاب

   دٌّذ.هٖ

 

 حزکت تٌذضًَذُ ٍ کٌذضًَذُ:

 است.کٌذضًَذُ (در حال کاّص تاضذ، حزکت  تشرگٖ سزػت ) اگزٍ تٌذضًَذُ (در حال افشاٗص تاضذ، حزکت  ّزگاُ تشرگٖ سزػت )
 

 

هتحزک ..... ضًَذُ  حزکت  1t  ٍ2tکٌذ، هطاتق ضکل هقاتل است. در تاسُ سهاًٖ ت٘ي حزکت هٖ xسهاى هتحزکٖ کِ رٍٕ هحَر  –ًوَدار سزػت  هخال

 است. x..... هحَر  ٍ در

 جْت -کٌذ  (1

 جْت -تٌذ  (2

 خلاف جْت –کٌذ  (3

 خلاف جْت –تٌذ  (4
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 تجزتٖ

)تالای  هخثت است  ضَز، تٌاتزایي حزکت کٌسضًَسُ است. ّوچٌیي زر ایي تاسُ سهاًی هقسار ًشزیک هی tسهاى تِ هحَر  –ًوَزار سزػت  2 تا  1 ی سهاًی زر تاسُ :1گشیٌِ پاسد 

 است.  ّن جْت تا هحَر  ،پس حزکت هحَر سهاى(

 

 
  

 s6 s  t  3 سهاًٖ  کٌذ، هطاتق ضکل است. تشرگٖ ضتاب هتَسط هتحزک در تاسُحزکت هٖ xسهاى هتحزکٖ کِ رٍٕ هحَر  –ًوَدار سزػت  هخال

 چٌذ هتز تز هزتغ حاًِ٘ است؟

1) 1 

2) 3 

3) 4 

4) 5 

  

89 
 تجزتٖ

 کٌین.حاًیِ را هحاسثِ هی 4ی سهاًی صفز تا اتتسا ضتاب زر تاسُ :2گشیٌِ پاسد 

       
  

  
  

  12

4   
   3  2⁄  

 حاًیِ ًیش ّویي ضتاب را زارز. 6تا  3کٌس پس تیي هتز تز هجذٍرحاًیِ حزکت هی 3حاًیِ هتحزک تا ضتاب حاتت تِ تشرگی  6راُ حل اٍل: تا تَجِ تِ ًوَزار تا سهاى 

 راُ حل زٍم:

 1  3       1    1        3  3  12  3  ⁄  

 2  6       2    2        3  6  12   6   ⁄  

     
 6  3 

6  3
  3  2⁄  

 

 
  

  گًش بٍ زوگ   
  (   𝑎 𝑣ظزب ضتاب در سزػت هخثت است )حاصل ،تٌذضًَذُ حزکت  در -1
  ( > 𝑎 𝑣ظزب ضتاب در سزػت هٌفٖ است )حاصل ،کٌذضًَذُ حزکت  در  ٍ    

 تاضذ.ٕ سزػت در حال افشاٗص است پس حزکت تٌذضًَذُ هٖدر ًوَدار سزػت سهاى ّزگاُ ًوَدار اس هحَر سهاى دٍر ضَد ، اًذاسُ -2

 ٗاتذ تٌاتزاٗي حزکت کٌذضًَذُ است.ٕ سزػت کاّص هٍٖ ّزگاُ تِ هحَر سهاى ًشدٗک ضَد، اًذاسُ    
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278 
 سادُ

ٕ سهاًٖ، تزدار ضتاب هتحزک در جْت کٌذ، هطاتق ضکل سٗز است. در چِ فاصلِحزکت هٖ xسهاى هتحزکٖ کِ رٍٕ هحَر -ًوَدار سزػت

 است؟ xهخثت هحَر 

 1t(  صفز تا 1

 2t(  صفز تا 2

3  )2t  4تاt 

4  )2t  3تاt 

  

86 
 رٗاظٖ

   

279 
 سادُ

 کذام ًوَدار هزتَط تِ هتحزکٖ است کِ در تاسُ سهاًٖ ًطاى دادُ ضذُ، حزکت آى پَ٘ستِ تٌذضًَذُ است؟

    
1) 2) 3) 4)  

90 
 تجزتٖ

   

280 
 سادُ

ٕ سهاًٖ ًطاى دادُ ضذُ در ضکل کٌذ. حزکت آى در فاصلِسهاى هتحزکٖ است کِ در هس٘ز هستق٘ن حزکت هٖ-هقاتل ًوَدار سزػتضکل 

 چگًَِ است؟

 (  کٌذ ضًَذُ تاضتاب حاتت1

 (  تٌذ ضًَذُ تاضتاب حاتت2

 (  کٌذ ضًَذُ تاضتاب هتغ٘ز3

 (  تٌذ ضًَذُ تاضتاب هتغ٘ز4

 
 

87 
 رٗاظٖ

   

281 
 هتَسط

 = s 15 tتا  = t  سهاًٖ  تاسٓ در هتحزک هتَسط ضتاب. است سٗز ضکل هطاتق کٌذ،هٖ حزکت xهحَر رٍٕ کِ هتحزکٖ سهاى -سزػت ًوَدار

 است؟ حاًِ٘ هزتغ تز هتز چٌذ

1  )4/0 

2  )6/0 

3  )8/0 

4  )1 

  

93 
تجزتٖ 

اس خارد

 کطَر
 

   

282 
 هتَسط

 s2  ;t ٕ سهاًٖسهاى آى هطاتق ضکل سٗز است. ضتاب هتَسط اٗي هتحزک در تاسُ-کٌذ ٍ ًوَدار سزػتهتحزکٖ در هس٘ز هستق٘ن حزکت هٖ

 چٌذ هتز تز هزتغ حاًِ٘ است؟ s12  ;tتا 

1) 1/0 

2) 5/0 

3) 7/0 

 صفز (4

  

92 
 تجزتٖ

   

283 
 هتَسط

ٕ اٍل، چٌذ حاًِ٘ در سَٕ حاًِ٘ 14رٍ است. هتحزک در سهاى آى هطاتق ضکل رٍتِ-سزػت کٌذ ٍ ًوَدارحزکت هٖ xهتحزکٖ رٍٕ هحَر 

 حزکت کزدُ است؟ xهخالف هحَر 

1  )4 

2  )6 

3  )8 

4  )12 

  

89 
 رٗاظٖ
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284 
 دضَار

قزار   =xّز دٍ در هکاى   =tٕ است. اگز در لحظِکٌٌذ، هطاتق ضکل سٗز حزکت هٖ xکِ رٍٕ هحَر  A  ٍBسهاى دٍ هتحزک  –ًوَدار سزػت 

 رسٌذ؟داضتِ تاضٌذ، چٌذ حاًِ٘ پس اس آى، دٍ هتحزک تِ ّن هٖ

1  )5/7 

2  )8 

3  )12 

4  )5/12 

  

90 
 رٗاظٖ

   

 

 

 سهاى: -هساحت سٗز ًوَدار سزػت

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 سٗز ضکل هطاتق هتحزک اٗي سهاى-سزػت ًوَدار. گذردهٖ     هکاى  اس      لحظٔ  در کٌذ هٖ حزکت xهحَر  راستإ در کِ هتحزکٖ هخال

 ؟است چٌذ هتز  s50ٕ سهاًٖ صفز تا جاٖٗ هتحزک در تاسُجاتِ .است

1)  70 

2)  50 

3)   70- 

4)  50- 

 

  

کتاب 

 درسٖ

 جایی تزاتز است تا هساحت سیز ًوَزار سزػت سهاى:جاتِ :2گشیٌِ پاسد 

  1 هخلج     
1

2
  2  11   11      2 هخلج     

1

2
 2  11  11   

  3 هستطیل      2  21  41      4 هخلج     
1

2
 2  11  11   

     1    2    3    4   11  11  41  11  51   

  
 

 
  

 

285 
 سادُ

، تِ صَرت ضکل سٗز است. هسافت پ٘وَدُ ضذُ تَسط اٗي هتحزک در کٌذسهاى هتحزکٖ کِ تز هس٘زٕ هستق٘ن حزکت هٖ-ًوَدار سزػت

 ، چٌذ هتز است؟ s20تا   s0 ٕ سهاًٖتاسُ

1) 160 

2) 176 

3) 180 

4) 192 

 

  

98 
 رٗاظٖ

 

 

 

 

 

 

  گًش بٍ زوگ   

 ( است.xجاٖٗ جسن  )تزاتز  تا جاتِ( Sسهاى )-هساحت سٗز ًوَدار سزػت -1 

 ّإ تالإ هحَر سهاى هخثت ٍ سٗز هحَر سهاى هٌفٖ است.هساحت 

 کٌ٘ن. را تاّن جوغ هٖ ّاتزإ هحاسثِ هسافت اس رٍٕ ًوَدار سزػت سهاى هساحت -2

 گ٘زٗن()هخثت ٍ هٌفٖ را در ًظز ًوٖ

𝒙 هحاسثِ کزد. ) تَاىجاٖٗ، سزػت هتَسط را ً٘ش هٖتا هطخص ضذى جاتِ -3
 𝒕⁄) 
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286 
 سادُ

حاًِ٘ ًطاى دادُ ضذُ  8کٌذ هطاتق ضکل است. سزػت هتَسط جسن در هذت سهاى جسوٖ کِ در هس٘ز هستق٘ن حزکت هٖ –ًوَدار سزػت 

 چٌذ هتز تز حاًِ٘ است؟

1) 2 

2) 3 

3) 4 

4) 5 

  

85 
 تجزتٖ

   

287 
 هتَسط

تا  s6  ;t ٕ سهاًٖ جاٖٗ هتحزک در فاصلِرٍ است. تشرگٖ جاتِضکل رٍتِکٌذ، هطاتق حزکت هٖ xسهاى هتحزکٖ کِ رٍٕ هحَر -ًوَدار سزػت

s12  ;t چٌذ هتز است؟ 

1) 12   

2) 18 

3) 5/22 

4) 5/32 

  

93 
 تجزتٖ

   

288 
 هتَسط

حاًِ٘  25 سهاى هتحزکٖ کِ در هس٘زٕ هستق٘ن در حزکت است، تِ صَرت ضکل سٗز است. اگز سزػت هتَسط هتحزک در اٗي -ًوَدار سزػت

 ٕ سزػت هتحزک در ظوي حزکت، چٌذ هتز تز حاًِ٘ است؟هتز تز حاًِ٘ تاضذ، ت٘طٌِ٘ 10تزاتز 

1) 20 

2) 25 

3) 40 

4) 50 

 

  

98 
 تجزتٖ

   

289 
 هتَسط

 xدر جْت هحَر  Aکٌٌذ، هطاتق ضکل سٗز است. در هذتٖ کِ هتحزک حزکت هٖ xکِ رٍٕ هحَر  A  ٍBسهاى دٍ هتحزک -ًوَدار سزػت

 چٌذ هتز است؟ Bجاٖٗ هتحزک حزکت کزدُ است، تشرگٖ جاتِ

1  )186 

2  )192 

3  )200 

4  )228 

  

95 
 رٗاظٖ

   

290 
 هتَسط

ٕ سهاًٖ کِ است. تشرگٖ سزػت هتَسط هتحزک در تاسُکٌذ، هطاتق ضکل سٗز حزکت هٖ xسهاى هتحزکٖ کِ رٍٕ هحَر  –ًوَدار سزػت 

 است، چٌذ هتز تز حاًِ٘ است؟ xحزکت هتحزک خلاف جْت هحَر 

 (  صفز1

2  )5/2 

3  )5/7 

4  )10 

  

94 
 رٗاظٖ
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 تا سزػت حاتتحزکت 
 

حاتت است  ز٘در طَل هس هتحزک ًَع حزکت، اًذاسُ ٍ جْت سزػت يٗدر ا

  رٍ(.رٍتِ ضکل)
  آى است. ٕادلخَاُ، تزاتز سزػت لحظِ سهاًٖ ٕسزػت هتَسط هتحزک در ّز تاسُ جًِ٘ت در

      
  

  
          

 را تِ صَرت سٗز ًَضت: حاتت  سزػت تا حزکت در سهاى-هکاى ٕهؼادلِ تَاىٕ تالا هٖتا استفادُ اس راتطِ
        

 

صفز تاضٌذ. سزػت  اٗ ٖتَاًٌذ هخثت، هٌفٖه  ٍ   ّإ تَجِ ضَد کِ  هکاى ًاهٌذ. ٖه متحرکی ٍیمکان ايلاست     ٕ را کِ هکاى هتحزک در لحظِ   هؼوَلا 

 است. ٖصَرت هٌف يٗا ز٘تاضذ هخثت ٍ در غ   کِ حزکت در جْت هحَر ٖآى، در صَرت ٕتزدار ت٘هاّ ل٘هتحزک ّن تِ دل

  
 ( 40  2  سهاى اٗي ًَع حزکت تِ صَرت خط راست است. )ًوَدارهزتَط تِ  –ًوَدار هکاى 

 تاضذ(.حاتت هٖ ض٘ةض٘ة ًوَدار تزاتز سزػت هتحزک است )
 ًوَدار سزػت سهاى در اٗي ًَع حزکت

 تِ صَرت خط راستٖ هَاسٕ هحَر سهاى است.
 

 تاضذ.هٖحزکت حاتت اٗي سهاى هتحزک در طَل -ًوَدار هکاى ة٘ضّواًگًَِ کِ اس ضکل تالا پ٘ذاست 

 

 در هکاى  s20=2t  ٍ در لحظٔ  m6=1x  در هکاى  s5=1t در حزکت است. اگز جسن در لحظٔ ن٘هستق ٕز٘تا سزػت حاتت تز هس ٖجسو هخال

m36=2x  ،کذام ٗک اس هَارد سٗز استسهاى جسن  -هؼادلٔ هکاى تاضذ. 

1)   2  6                         2 )  2  4                              3  )  2  6                             4  )  2  4 

کتاب 

 درسٖ

 ( جسن را تؼییي کٌین:  ( ٍ هکاى اٍلیِ ) تزای تِ زست آٍرزى هؼازلِ هکاى سهاى تایس سزػت ) :2پاسد گشیٌِ 

      
  

  
 

 2   1

 2   1
 

36   6

21  5
  2  ⁄  

         
  5      6
→       6  2  5         6  11   4         2  4 

   

 رسٌذ؟تِ ّن هٖ هکاًٍٖ در چِ   سهاىدّذ. اٗي دٍ تِ تزت٘ة در چِ را ًطاى هٖ A  ٍBرٍ ًوَدار هکاى سهاى دٍ جسن هتحزک ضکل رٍتِ هخال

1)  min 4/3    ٍ6/0  هتز 

2  )min 5/3    ٍ6/0 هتز 

3  )min 5/3    ٍ5/0 هتز 

4  )min 4/3    ٍ5/0 هتز 

  

کتاب 

 درسٖ

 تَاى اس راتطِ سیز تزای ّز زٍ استفازُ کزز.کٌٌس تٌاتزایي هیتا تَجِ تِ ضکل ًوَزار، ّز زٍ هتحزک تا سزػت حاتت حزکت هی :3پاسد گشیٌِ 

        

 زارین: Aزر ایٌصَرت تزای هتحزک  زست آٍرز.ّا را تِتَاى ضیة ّز یک اس ذطّوچٌیي  جْت تؼییي سزػت ّز هتحزک هی

  گًش بٍ زوگ   

 (  هتحزک زٍم𝑥  هتحزک اٍل𝑥) گ٘زًذ( هکاى دٍ هتحزک تزاتز است.کِ اس ّن سثقت هٖکٌٌذ ٍ ٗا اٗيرسٌذ )ٗا تزخَرد هٌّٖگاهٖ کِ دٍ هتحزک تِ ّن هٖ -1 

 دّذ.دٍ هتحزک، هکاى ٍ سهاى تِ ّن رس٘ذى را ًطاى هٖ ٕ تزخَرد ًوَدار سهاى، ًقطِ–در ًوَدار هکاى  -2 

 دّذ.چٌ٘ي ً٘ست ٍ ًقطِ تزخَرد دٍ ًوَدار سهاى ٍ هکاى رس٘ذى دٍ هتحزک را ًطاى ًوٖسهاى اٗي-اها در ًوَدار سزػت
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گًش بٍ زوگ 

إ در ٍسط تاسُ سزػت هتَسط در ٗک تاسُ سهاًٖ دلخَاُ، تا سزػت لحظِ *

 تزاتز است.

 

𝛥𝑥

𝛥𝑡
  

𝑣1    𝑣2

2
 

گًش بٍ زوگ 

 تَاى تِ صَرت سٗز تاسًَٗسٖ کزد:ٕ هکاى سهاى را هٖهؼادلِ

پزس٘ذُ ضَد  𝑡2تا  𝑡1جاٖٗ در تاسُ سهاًٖ جاتِتاٗذ تَجِ در اٗي راتطِ اگز 

𝑡 هقذار  𝑡ًثاٗذ تِ جإ    𝑡2   𝑡1   را قزار داد تلکِ اتتذا هکاى در ّز

 جاٖٗ را تِ دست آٍرد.لحظِ را هحاسثِ ٍ سپس جاتِ

 𝑥   
1

2
 𝑎 𝑡2   𝑣  𝑡   

 

       
   
   

 
 2    
 2    

 
1 4

4 1
 1-              4⁄  

 : Bٍ تزای هتحزک 

       
   
   

 
 2    
 2    

 
1   3 

3 1
 1            3⁄  

 تَاى ًَضت:( زر ًتیجِ هی     رسٌس هکاى ّز زٍ یکساى است )ای کِ زٍ هتحزک تِ ّن هیلحظِ

    4     3             2    7          3/5     
    :آیسهحل تِ ّن رسیسى تِ زست هی ،یکی اس رٍاتط هکاى سهاى زر یگذاریجاتا 

       4  3/5   4   0/5   

   

291 
 هتَسط

 است؟ Bچٌذ هتزتزحاًِ٘ ت٘طتز اس سزػت هتحزک  Aتِ صَرت ضکل سٗز است. سزػت هتحزک  A  ٍBسهاى دٍ هتحزک -ًوَدار هکاى

1  )12 

2  )6/12 

3  )16 

4  )3/16 

  

94  
 تجزتٖ

اس خارد

 کطَر

 

   

 

 حاتت ضتاب تا حزکت
 

    ) تاضذ، ضتاب هتَسط کساىٗهختلف  ّٕادر لحظِ ّٖز گاُ ضتاب هتحزک
  

  
هختلف  ٖسهاً ّٕادر تاسُ( 

 هتحزک است،  ٕاتزاتز ضتاب لحظِ ٖسهاً ٕتاسُ ضتاب هتَسط در ّز  ٖحزکت ي٘است. در چٌ کساىٗ

  .        ٖؼٌٗ

 
 .نً٘اهٖه حزکت تا ضتاب حاتترا هتحزک جسن اٗي حزکت 

 
کِ در حال سقَط است ٍ احز هقاٍهت  ٖجسو اٗاست،  ذىٗدر حال لغش ٖث٘سزاض کٗ ّوَار سطحِ ٕکِ رٍ ٖجسو

 تِ کِ پس اس سثش ضذى چزاؽ، ضزٍع ٖٗخَدرٍ ي٘اًذ. ّوچٌحزکت تا ضتاب حاتت ٕتاضذ دارا شً٘اچ آى َّا تز

اس  ّٖٗاهخال تزخاستي تزسذ ٕلاسم تزا طٗکٌذ تا تِ ضزاٖتاًذ پزٍاس حزکت ه ٕکِ رٍ ٖٗواَّ٘اپ اٗکٌذ ٖحزکت ه

 اًذ. حاتت ثاًٗحزکت تا ضتاب تقز

 
کِ ض٘ة آى تزاتز تا ضتاب هتحزک  است راست خط ٗک  صَرت تِ سهاى -سزػت  ًوَدار ٗاتذ تٌاتزاٗيسزػت تا آٌّگ حاتتٖ افشاٗص ٗا کاّص هٖ حالت اٗي در

 .تاضذهٖ
 

  در حزکت تا ضتاب حاتت: ّاراتطِ

 

 

 ضذُ است.ّإ سٗز ًطاى دادُ ّإ هختلف در ضکلسهاى هزتَط تِ حزکت تا ضتاب حاتت تزإ حالت-ًوَدارّإ هکاى

      سزػت هتَسط 1
     

2
       یا 

 1     2

2
 

               )هستقل اس ضتاب(سزػت هتَسط  2
 1     2

2
        

             )هستقل اس هکاى(سهاى-هؼادلِ سزػت 3

    )هستقل اس سزػت(سهاى-هکاى هؼادلِ 4
1

2
    2              

     2  هستقل اس سهاى()جاٖٗ جاتِ-راتطِ سزػت 5
2
    2         
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گًش بٍ زوگ 

، سزػت ًْاٖٗ 𝑣𝑜تَاى ػلاهت ضتاب را ػَض کزد ٍ تِ جإ سزػت اٍلِ٘ (، ه𝑣ٖهطخص تاضذ) tسهاى، اگز  سزػت ًْاٖٗ در لحظِ  –در راتطِ هکاى  -1

 را جاٗگشٗي ًوَد:

 تَاى اس راتطِ سٗز هحاسثِ کزد :تَقف را هٖضَد، سهاىإ کِ هتحزک پس اس طٖ هسافتٖ هتَقف هٖدر حزکت کٌذضًَذُ-2

 

 𝑥   
1

2
   𝑎 𝑡2   𝑣 𝑡   

𝑥تَقف   
1

2
  𝑣𝑜 𝑡 

گًش بٍ زوگ 

ّإ الف، ب ٍ )ضکل ضتاب هتحزک هخثت ، تاضذضثِ٘ کاسِ رٍ تِ تالا سهاى در اٗي حزکت تِ صَرت سْوٖ است کِ ّزگاُ تقؼز هٌحٌٖ اٗي سْوٖ تِ سوت تالا  -ًوَدار هکاى 

 تاضذ.ضتاب هٌفٖ هٖ ّإ ت ٍ ث()ضکل تاضذضثِ٘ کاسِ رٍ تِ پاٗ٘ي ٍ ّزگاُ تقؼز هٌحٌٖ تِ سوت پاٗ٘ي  ج(

     
 ث ت ج ب الف

 

  

سهاى آى هطاتق ضکل هقاتل است. سزػت آى در  –کٌذ ٍ ًوَدار هکاى تحزکٖ تذٍى سزػت اٍلِ٘ ٍ تا ضتاب حاتت رٍٕ خط راست حزکت هٖه هخال

 چٌذ هتز تز حاًِ٘ است؟ s 2  ;tٕ لحظِ

1) 2 

2) 4 

3) 6 

4) 8 

  

88 
 تجزتٖ

 :4پاسد گشیٌِ 

 راُ حل اٍل: 

   
1

2
   2          

          8   
→              

1

2
   2  8

     2    تا تَجِ ًوَزار
→              

1

2
    2  8    4

 

 2 

        4  2    8      
 راُ حل زٍم:

               
    

2
       8   

   

2
 2       8   ⁄  

   

  اتَهث٘لٖ رٍ ٗک خط راست تا سزػت  هخال

 
 ، تا ضتاب حاتت  m165ٕ در حال حزکت است. راًٌذُ تا دٗذى هاًؼٖ در فاصلِ 108 

 2
کٌذ تزهش هٖ 3

تاضذ،  2 ٍ سهاًٖ کِ حزکت اتَهث٘ل کٌذضًَذُ تَدُ،  1 اٗستذ. اگز سهاى ٍاکٌص راًٌذُ ٍ درست جلَٕ هاًغ هٖ
 2

 1
 ذام است؟ک 

1) 5                           2 )10                       3 )15                         4  )20 

96 
 رٗاظٖ

 کٌس ٍ پس اس آى، حزکت کٌسضًَسُ تا ضتاب حاتت است.زر هست سهاى ٍاکٌص راًٌسُ، اتَهثیل تا سزػت حاتت )ّواى سزػت اٍلیِ( حزکت هی :4 ٌِیگشپاسد 
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   118    ⁄  31  ⁄  

2   حزکت کٌسضًَسُ    
2   2   2

  
⇒  2   

  
2

2 
 

31  31

2  3
 151        

  

  2
  

  
⇒   2  

  

 
  

 31

 3
 11   2 

1    حزکت تا سزػت حاتت  165  151  15
  
⇒   1    1

  
⇒ 15  31 1

  
⇒  1  1 5⁄   

 2

 1
  

11

1 5⁄
 21 

 

 

 
 

292 
 هتَسط

 تِ هکاى = s5 tتا ضتاب حاتت تِ حزکت درآهذُ ٍ در لحظِ  Xهتحزکٖ تذٍى سزػت اٍلِ٘ در هثذا سهاى اس هثذا هکاى رٍٕ هحَر 

 m5/122- x = ٖرسذ؟رسذ. تشرگٖ سزػت هتحزک در اٗي لحظِ تِ چٌذ هتز تز حاًِ٘ هٖه 

1) 6/19                               2 )4/32                           3 )0/45                            4  )0/49 

98 
 رٗاظٖ

   

293 
 هتَسط

 چٌذ هتز تز حاًِ٘ است؟ = s8 tسهاى هتحزکٖ تِ صَرت سْوٖ است. سزػت هتحزک در لحظِ -هطاتق ضکل سٗز، ًوَدار هکاى

1) 3 

2) 4 

3) 6 

4) 12 

 

  

98 
 رٗاظٖ

   

294 
 هتَسط

تا  s 1  ;t ٕ سهاًٖ کٌذ هطاتق ضکل است. سزػت هتَسط در فاصلِسهاى هتحزکٖ کِ تا ضتاب حاتت در هس٘ز هستق٘ن حزکت هٖ –ًوَدار هکاى 

s 4  ;t چٌذ هتز تز حاًِ٘ است؟ 

1)  2 

2)  2- 

3)  6 

4)  6- 

  

87 
 تجزتٖ

   

295 
 هتَسط

 Bٕ ٕ رس٘ذى تِ ًقطِکٌذ ٍ در لحظِحاًِ٘ طٖ هٖ 8را در هذت  Bتا  Aهتزٕ اس  80ٕ ضتاب حاتت فاصلِهتحزکٖ در هس٘ز هستق٘ن ٍ تا 

 سزػتص تِ 

 
 رسذ. ضتاب هتحزک چٌذ هتز تز هزتغ حاًِ٘ است؟هٖ 15 

1  )
3

2
                     2 )

3

4
                             3  )

5

2
                            4 )

5

4
 

89 
 رٗاظٖ

   

296 
 هتَسط

  اتَهث٘لٖ در هس٘ز افقٖ تا سزػت 

 
تاضذ،  2/0کٌذ. اگز ظزٗة اصطکاک جٌثطٖ ت٘ي جادُ ٍ لاست٘ک در حزکت است. راًٌذُ تزهش هٖ 54 

 ضَد؟ )اتَهث٘ل تقزٗثاً پس اس طٖ چٌذ هتز هتَقف هٖ

 2
10 g =) 

 (  جزم اتَهث٘ل تاٗذ هؼ٘ي ضَد4                           112(  3                            62(  2                     56(  1

87 
 رٗاظٖ

   

297 
 دضَار

 هتز تا سزػت حاتت  200تِ طَل  Aقطار 

 
هتز کِ رٍٕ رٗل هجاٍر تَقف کزدُ است، تِ هحط  225تِ طَل  Bدر حال حزکت است. قطار  40 

 کاهلا اس آى ػثَر کزد، تا ضتاب حاتت  Aاٌٗکِ قطار 

 2
 ضزٍع تِ حزکت ٍ سزػت خَد را تِ  Aدر ّواى جْت حزکت قطار   2 

 
رساًذ ٍ تا هٖ 50 

 کٌذ؟سثقت گزفتِ ٍ اس کٌار آى ػثَر هٖ Aچٌذ حاًِ٘ پس اس ضزٍع حزکت، اس قطار  Bدّذ. قطار ّواى سزػت حزکت خَد را اداهِ هٖ

1  )5/57                     2  )5/82                            3  )80                           4  )105 

92 
 رٗاظٖ
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ٕ حاًِ٘ 2جاٖٗ هتحزک در است. تشرگٖ جاتِ =   -t2+  4تِ صَرت  SIکٌذ، در حزکت هٖ xسهاى هتحزکٖ کِ رٍٕ هحَر  –ٕ سزػت هؼادلِ هخال

 سَم چٌذ هتز است؟

1  )15                     2  )12                            3  )18                           4  )24 

88 
 رٗاظٖ

 :2 ٌِیگشپاسد 

 هتز تز حاًیِ است.  4هتز تز هزتغ حاًیِ ٍ سزػت اٍلیِ  -2تا تَجِ تِ هؼازلِ سزػت، ضتاب تزاتز تا  :اٍلحل  راُ 

   
1

2
  2  1  2     

  
⇒    

1

2
   2   2  3  1  4  4  2   21  8   12   

 :زّسام هی t. ّوچٌیي هؼازلِ سزػت، اًساسُ سزػت را زر پایاى حاًیِ ِیحاً 6 ٍ ِیحاً 5 یّاسهاى زر ییجاتجا یؼٌی سَم ِیحاً زٍ: زٍمحل  راُ

 4   2  4  4   4    5 

 6   12  4   8 

    
 6    5

2
 

 8  4

2
  6 

  
⇒          6  2   12   

   

298 
 هتَسط

کٌذ. ضتاب هتز را طٖ هٖ 25حاًِ٘ سَم حزکت خَد،  2هتز ٍ در  13حاًِ٘ اٍل حزکت خَد ،  2در    ٕ هتحزکٖ تا ضتاب حاتت ٍ سزػت اٍلِ٘

 کذام است؟ SIحزکت در 

1)5/1                  2 )5/2                  3 )3              4 )5 

91 
 تجزتٖ

   

 

 ضتاب سهاى: ًوَدارجاٖٗ ٍ سزػت هتَسط اس رٍٕ جاتِهحاسثِ 

ٍ تِ ػٌَاى ًوًَِ اس راتطِ هستقل اس ضتاب،  را هحاسثِ کٌ٘ن هتحزک سهاى تْتز اٗي است کِ در اتتذا ٍ اًتْإ ّز تاسُ تا ضتاب هؼ٘ي، سزػت -در ًوَدار ضتاب  -1

 کٌ٘ن.ّإ هزتَط تِ آى هحاسثِ هٖجاٖٗ را در تستجاتِ

 تاضذ.( هٖ  سهاى تزاتز تغ٘٘زات سزػت )-هساحت سٗز ًوَدار ضتاب -2

 

 
 

 
 

 هخال

 

کذام  s35  ;2tتا  s20  ;1tکٌذ، هطاتق ضکل سٗز است. در تاسُ سهاًٖحزکت هٖ xسهاى هتحزکٖ کِ اس حال سکَى رٍٕ هحَر  –ًوَدار ضتاب 

 هَرد درست است؟

 حزکت تٌذ ضًَذُ است. (1

 حزکت کٌذ ضًَذُ است. (2

 کٌذ.جْت حزکت ٗک تار تغ٘٘ز هٖ (3

 کٌذ.حزکت هٖ xهتحزک در جْت هحَر  (4

  

94 
 تجزتٖ

 هحاسثِ هی کٌین. 35sسزػت را زر ضزٍع ٍ پایاى ّز تاسُ سهاًی تا           سهاى  –تا استفازُ اس هؼازلِ سزػت  :3گشیٌِپاسد 

                

  11      11   2  11       21  ⁄  

21      21  (        هتز تز حاًیِ است. 21تٌاتزایي سزػت هتحزک حاتت ٍ تزاتز  صفز است s 21تا  s11)ضتاب حزکت اس       21  ⁄ 

  35   
هقسار   اس 21 تا 35 حاًیِ یؼٌی 15 حاًیِ است
→                    35  2  15    21   11  ⁄  

)سزػت  ػلاهت سزػت یک تار ػَض هی ضَز یؼٌی حزکت اتتسا کٌسضًَسُسزػت تا هقسار هٌفی تِ صفز ٍ سپس تِ سزػت تا هقسار هخثت تثسیل ضسُ ٍ  35sتا  21sتٌاتزایي اس 

 ( جَاب زرست است.3است ٍ جْت حزکت یک تار تغییز هی کٌس. پس گشیٌِ ) رسس(هی 11)سزػت اس  صفز تِ  ٍ سپس  تٌسضًَسُ رسس(تِ صفز هی -21اس 
   

  گًش بٍ زوگ   
ّإ هْن سٗز اٗي هطلة راتطِدٌّذ ٍ تاتَجِ تِ هٖ 𝒂ٍ  قذر ًسثت   𝒂  𝒗  5/0ّإ هتَالٖ تطک٘ل تصاػذ ػذدٕ تا جولِ اٍل ّإ سهاىدرحزکت ضتاتذار تا ضتاب حاتت جاتجاٖٗ

 ّا کارتزد دارًذ:در حل تست

𝑥𝑡ام:                               nجاتجاٖٗ در حاًِ٘   -1   
1

2
 𝑎  2 𝑛   1    𝑣  

𝑥ام :                         nحاًِ٘  tجاتجاٖٗ در   -2   
1

2
 𝑎  2 𝑛 –  1 𝑡2    𝑣 𝑡 

𝑥𝑛ام:   mحاًِ٘  tام ٍ nحاًِ٘  tتفاظل جاتجاٖٗ در   -3  𝑥𝑚      𝑛  𝑚 𝑎𝑡2  

 

 کِ سزػت اٍلِ٘ تزاتز صفز تاضذ:تا فزض اٗي

 a 5/0جاٖٗ در حاًِ٘ اٍل ;  جاتِ

 a 5/1جاٖٗ در حاًِ٘ دٍم ;  جاتِ

 a 5/2جاٖٗ در حاًِ٘ سَم ;  جاتِ
.... 
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299 
 هتَسط

 سهاى هتحزکٖ کِ سزػتص در هثذاء سهاى  –ًوَدار ضتاب 

 
حاًِ٘،  12تاضذ. سزػت هتَسط هتحزک در اٗي + است، تِ صَرت ضکل سٗز ه5ٖ 

 چٌذ هتز تز حاًِ٘ است؟

1  )5/13 

2  )14 

3  )27 

4  )28 

  

94 
 رٗاظٖ

   

300 
 هتَسط

 سهاى هتحزکٖ در هس٘ز هستق٘ن هطاتق ضکل است. اگز سزػت هتَسط هتحزک در اٗي هذت  –ًوَدار ضتاب 

 
ٕ آى تاضذ، سزػت اٍلِ٘  4/6  

 چٌذ هتز تز حاًِ٘ است؟

1  )4 

2  )5 

3  )6 

4  )8 

  

85 
 رٗاظٖ

   

301 
 دضَار

-10   گذرد، هطاتق ضکل سٗز است. اگزاس هثذا هٖ    ٕ در لحظِ xسهاى هتحزکٖ کِ رٍٕ هحَر  –ًوَدار ضتاب 
 

 
تاضذ، ت٘طتزٗي   

 ، چٌذ هتز است؟  35   تا       ٕ هتحزک اس هثذا در تاسُ سهاًٖ فاصلِ

1  )210 

2  )225 

3  )325 

4  )350 

  

95 
 تجزتٖ
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 حرکت شناسی 
 : 2گشیٌِ  272

 هتز است 25هسافت تزاتز تا کل هسیز طی ضسُ تَسط ضرص است کِ تزاتز تا تاضس. هتز هی 7جایی تززاری است اس ًقطِ ضزٍع تا پایاى حزکت کِ تشرگی آى تزاتز جاتِ 

 : 3گشیٌِ  273

 جایی تزاتز است تا ٍتز هخلج قائن الشاٍیِ جاتِ 

جاتِ جایی  √112  112  11√2  

هسافت تزاتز است تا 
1

4
 هحیط زایزُ 

هسافت  
1

4
 2    

1

2
 3  11  15   

  
 ّای الف، ب ٍ ج زرست است.: ػثارت 3گشیٌِ  274

 حاًیِ فقط یک تار تغییز جْت زازُ است. 18ی سهاًی صفز تا هتز است ٍ زر ػثارت ث، هتحزک زر تاسُ 41زر ػثارت ت، تیطتزیي فاصلِ اس هثسا  

 : 1گشیٌِ  275

حاًیِ اس هثسا هکاى ػثَر کززُ است ٍ زر ذلاف  4زازُ، زر لحظِ حاًیِ تغییز جْت  2هتزی هثسا زر جْت هخثت هحَر حزکت کززُ است سپس زر سهاى  4هتحزک تا  

 کٌس.حاًیِ اس هثسا هکاى ػثَر هی 8حاًیِ زٍتارُ تغییز جْت زازُ  ٍ تِ سوت هثسا حزکت کززُ است ٍ زر لحظِ  6کٌس. زر ازاهِ حزکتص لحظِ جْت هحَر حزکت هی

 گیزین.را زر ًظز ًوی 1 ٍ  1 ى حزکت اّویت زارز ٍ هقازیز زر هحاسثِ سزػت هتَسط، فقط ضزٍع ٍ پایا : 3گشیٌِ  276

 
     

  

  
 

 2    
 2   

 
21    41 

11
 

61

11
 6  ⁄  

 :3گشیٌِ  277

است کِ ًوَزار تِ صَرت ذط راست است ٍ    تا   است. تیطتزیي ضیة زر ًاحیِ ی  2sتزاتز   هتز ٍ زر راستای  6تزاتز  تا تَجِ تِ ضکل ّز ذاًِ زر راستای  

 زارین:   زرهزحلِ  حزکت آى یکٌَاذت است. 

7 ذاًِ     7  6   42  

3 ذاًِ     3  2  6  

     
  

  
 

42

6
 7  ⁄  

  
 4 تا  3 ی سهاًی ) زر تاسُ است. xضتاب هخثت ٍ زر جْت هحَر  يیًوَزار هخثت است. تٌاتزا ةیض 1 سهاى تزاتزضتاب است. اس صفز تا  -سزػت ًوَزار ةیض :1 ٌِیگش 278

 ّا ًیست.(ًیش ضتاب هخثت است ٍلی زر تیي گشیٌِ

 :1گشیٌِ  279

زٍر ضَین تا حزکت پیَستِ تٌس ضًَسُ تاضس.  tسهاى تایس پیَستِ اس هحَر  –زر حال افشایص تاضس. تٌاتزایي زر ًوَزار سزػت  | | یستزای ایٌکِ حزکت تٌسضًَسُ تاضس تا 

 ( تزقزار است.1ایي ضزایط فقط زر گشیٌِ )

 :4 ٌِیگش 280

سهاى تزاتز  -ًوَزار سزػت ةیچَى ض یتاضس. اس طزف یحزکت تٌسضًَسُ ه يیاست، تٌاتزا صیسزػت زر حال افشا یسهاى است ٍ تشرگ –ًوَزار سزػت  ٌکِیتَجِ تِ ا تا 

 تاضس. یه زیکٌس، ضتاب هتغ یه زییتغ ةیضتاب است ٍ ض

 کٌس. تٌاتزایي:ضتاب هتحزک تغییز ًوی 11sی صفز تا اس لحظِرٍش اٍل: : 1گشیٌِ  281

 
 
 1 تا  4 

  
  4 تا  11 

  
    

4
  

9   

6
           6   ⁄  

 1 تا  15    
  

     
   

 
    6 

15
 

6

15
  1 4⁄    2⁄  



 

 

 

 

شناسیحرکت نامهدرس 16   

 ّا(:رٍش زٍم )تطاتِ هخلج

 اًس. تٌاتزایي زارین:هطاتِ OAB  ٍBCDزٍ هخلج  

  

  
 

  

  
 

  
9
 

9

6
    6

    
→      6     

 1 تا  15    
  

     
   

 
    6 

15
 

6

15
  1 4⁄    2⁄    

 رٍش اٍل: :1گشیٌِ  282

 
     1 تا  5 

  

  
  

11   

5
 2  2⁄                     

  2 
→               1       1  2  2    4  ⁄  

    11 تا  14 
  

  
  

  11

4
  2 5⁄  

 2⁄                
  2 
→          2       2   2 5  2  11  5  ⁄  

        2 تا  12 
 2    1

 2    1
  

5  4

12  2
 1 1⁄  

 2⁄         

 ّا(:رٍش زٍم )تطاتِ هخلج

 اًس. تٌاتزایي زارین:هطاتِ OAB  ٍOBCزٍ هخلج  

  

  
 

  

  
 

 2

11
 

2

5
  2  4     

ٍ  11حاًیِ است تٌاتزایي سزػت زر ایي لحظِ هیاًگیي سزػت زر لحظِ  14ٍ  11حاًیِ، ٍسط  12سهاى 

 ضَز. هتز تز حاًیِ هی 5حاًیِ ٍ تزاتز تا  14سزػت زر لحظِ 

     
 12    2

12   2
  

5  4

12  2
 1 1⁄  

 2⁄         

 

 
 :3 ٌِیگش 283

 یه صفز سزػت کِ یسهاً لاسم است يیتٌاتزا. است  x هحَر جْت زرذلاف حزکت ٍ یهٌف سزػت یهؼٌ تِ ،است سهاى هحَر زیس کِ سهاى – سزػت ًوَزار اس یقسوت 

 تِ تؼس زارین:  2زر هَرز حزکت اس حاًیِ  .نیکٌ هحاسثِ را ضَز
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 است. کززُ حزکت هحَر جْت ذلاف ِیحاً 14 تا 6 ی لحظِ اس هتحزک
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)تا ضتاب ضتاتسار  Aحزکت هتحزک  ِیحاً 5سهاى  تا 
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 .نیکٌ یهحاسثِ ه 5 ِیًّز زٍ هتحزک را تا حا ییٍ پس اس آى تا سزػت حاتت است. جاتجا (2 
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. است طتزیت ِیحاً تز هتز A، 2تَزُ ٍ سزػت هتحزک  حاتتزٍ هتحزک  سزػت، 5 ِیهتز است. تؼس اس حاً 15تزاتز  ِیحاً 5زٍ هتحزک زر سهاى  یاذتلاف فاصلِ  يیتٌاتزا

 :نیزار يیتٌاتزا

    
اذتلاف فاصلِ

اذتلاف سزػت
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کل سهاىتزاتز است تا:     Bتِ هتحزک  Aاگز ّز زٍ هتحزک تا سزػت حاتت تِ حزکت ذَز ازاهِ زٌّس هست سهاى لاسم تزای رسیسى هتحزک   5  7 5⁄  
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 12s یؼٌی رسٌس یه ّن تِ سٍزتز سهاى يیا اس يیتٌاتزا .اتسی یه کاّص آى سزػت ٍ ضتاتسار B هتحزک حزکت تؼس تِ ِیحاً 11 سهاى اس
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  تاضس کِ ّواى ضتاب جسن زر ایي فاصلِ سهاًی است )هی 2حاًیِ ضیة ًوَزار تزاتز  15اس صفز تا  
  

  
 

31

15
 2

 

ای کِ زر رٍی ًوَزار سزػت تزاتز (. لحظ2ِ 
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 تاضس. )هتحزک یک لحظِ هتَقف ٍ سپس تغییز جْتحاًیِ ذط هواس تز ًوَزار افقی ٍ ضیة آى صفز است تٌاتزایي سزػت زر ایي لحظِ صفز هی 4زر سهاى  

 زّس(هی

تَقف   
1

2
     12  

1

2
   4     6

 

 
 

 هتز تز حاًیِ است. 6حاًیِ تشرگی سزػت  8حاًیِ یکساى است تٌاتزایي زر سهاى  8تا تَجِ تِ تقارى سْوی، ضیة ًوَزار )زرًتیجِ تشرگی سزػت( زر سهاى صفز  تا سهاى 

 :2 گشیٌِ 294

 
     

  

  
 

 2    1

 2    1
  

 6   

4  1
  2    ⁄  

 رٍش اٍل:   : 4ٌِیگش 295

          
 
⇒  81      8 

  
⇒     11  

     
     

2

 
⇒ 11  

   15

2

 
⇒    15  21

  
⇒    5  

  
  

  
 

15  5

8
 

11

8
 

5

4
 

 2⁄  

 رٍش زٍم:

    
1

2
      2        

   81   15   8
→          81  

1

2
      64  15  8 81  121   32    

 41

 32
 

5
4
    2⁄  

 .است اصطکاک یزٍیً لیاتَهث تز ٍارز افقی یزٍیً تٌْا: 1ٌِیگش 296

      
  
⇒        

  
⇒       2  2⁄  

  2    
2  2   

   
⇒   

  
2

2 
 

15  15

4
 

225

4
 56 

 :اس است ػثارت تزساًس ⁄  51 تِ را سزػتص B قطار کِ یسهاً هست : 4 ٌِیگش 297

 
   

  

 
 

51

2
 25  
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